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UZDUOTIS
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ZODYNELIS

A
aktyvus — akTBHbIN — aktywny
alelis — annenb — allel
aliejus — pacTutenbHoe macro — olej
alveolé — anbBeona — alweola, pechezyk ptucny
ameba — ameba — ameba
aminoragstis — amunHokmncnota — aminokwas
anglies dioksidas — aByokucb yrnepoga, Guokcua
yrnepoga — dwutlenek wegla
antiklinis — aHTuTeno — antyciato
apynys — xmenb — chmiel
apvaisinimas — onnogoTBopeHune — zaptodnienie
arterijos — aptepuu — tetnica
atliekos — otxoabl — odpadki, Smiecie
audinys — TkaHb — tkanka
augalas — pacteHue — roslina
azotiné bazé — asoTuctoe ocHoBaHue — zasada
azotowa
B
baltymas — 6enok — biatko
bandymy laukelis — onbiTHas gensiHka — pole
doswiadczalne
bangos ilgis — annHa BonHbl — dlugos¢ fali
bendrija — coobwecTBo — spoteczenstwo
biomasé — 6uomacca — biomasa
biosfera — 6uocdepa — biosfera
C
chromosoma — xpomocoma — chromosoma
citoplazma — untonnasma — cytoplazma
D
dalijimasis — neneHue — podziat, rozszczepienie
dauginimasis — pasMHoOXeHWe —rozmnazanie sie
deguonis — kucnopog — tlen
derinys — coueTaHue — zestawienie, kombinacja
dominuoti — gommHMpoBaTb — dominowaé
drebulé — ocuHa — osika
drégnas — BnaxHoin — wilgotny
dujy apykaita — razoobmeH — obieg gazéw
dumblis — Bogopocnb — glion
E
egzocitozé — ak3ouunTo3 — egzocytoza
ekologinis rySys — akonormuyeckasi CBa3b — wiez
ekologiczna
endoplazminis tinklas — sHoonnasmartnyeckas cetb —
siateczka endoplazmatyczna
enzocitozé — apgounTtos — endocytoza
evoliucija — aBontouusa — ewolucja
F
fermentas — pepmeHT — ferment
fosforo rigsties liekana — octaTok hocdoOpHOM KUCNOThI
— reszta kwasu fosforowego
G
gallinés — koHe4yHOoCTM — kohczyny
gameta — rameta — gameta
gamintojas — npoussoanTenes — producent
gaubtaséklis — nokpblToceMsiHHbIN — Okrytonasienne
gaurelis — BopcuHKka — kosmek
gemalas — 3apogbiw — zarodek
genas — reH — gen

genetiné informacija — reHeTu4eckas nHpopmauus —
informacja genetyczna
gyvaédis — buoTtpod — organizm cudzozywny
gyvlinas — XMBOTHOe — zwierze, zyjatko
gliukoze — rntoko3sa — gliukoza
grandiné — uenb — lancuch
grybas — rpu6 — grzyb
gripas — rpunn — grypa
grobis — gobbiva — tup
grobuonis — xuLHKUK — drapieznik
H
hiena — rmeHa — hiena
I
imuniné sistema — nMMyHHas cuctema — ukfad
odpornosciowy
inksty kdnelis — node4vHoe Tenbue — ciatko nerkowe
isiurbti — Bcocatb — wchionié
iSsiristi — BbInynuTbea — wykluc sie, wylegac sie
J

jungiamasis — coeanHUTENbHbIN — tgczny
junginys — coegmMHeHue — zwigzek
K
kamienas — cTBOS — pien
kaspinuotis — neHTo4YHbIN YepBb — tasiemiec
kerpé — nuwarHuk — porost
kintamumas — nameH41MBoCTb — ZMienno$¢
klumpelé — Tycenbka — pantofelek
koduoti — kogupoBaTb — kodowac
kokonas — kokoH — kokon
krakmolas — kpaxman — skrobia
kraujagyslés —kpoBeHOCHble cocyabl — naczynie
krwionosne
kraujas — kpoBb — krew
kryZminti — ckpewimBaTb — krzyzowaé
kiinas — Teno — ciato
kvépavimas — gbixaHne — oddech
kvietys — nweHunya — pszenica
L
laidumas — npoHnLaemMocTb, NPOBOANUMOCTb —
przewodnictwo
lapas — nnct — lisé
Igstelé — kneTka — komodrka
laselis — kanenbka — kropla
liaukiné Igstelé — xxenesucrtasa knetka — komoérka
gruczotowa
lipidai — nunuae! — lipidy
lytinis — nonoson — ptciowy
lidtas — neB — lew
lizosoma — nu3ocoma — lizosoma
M
maistas — nuwa — pokarm
maiselis — mewwo4ek — woreczek
maitinti — kopmuTb — Zywié
medZiaga — BeLLecTBO — substancja
meégintuvélis — npobupka — probowka
mejozé — Meno3 — mejoza
membrana — mem6paHa — membrana
midinys — cmecb — mieszanina
molekulé — monekyna — czasteczka
N
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nerStavieté — HepecTunuie — tarlisko,miejsce tarta
netiesioginis vystymasis — Henpsamoe passutune —
rozwoj posredni
nukleotidas — HykneoTng — nukleotyd
nuodingas — egoBuTbIn — trujacy
nuosédos — ocagok — osad
(0]
oda — koxa — skodra
organinis — opraHu4eckui — organiczny
organizmas — opraHusm — organizm
organoidas — opraHoua — organoid
osmosinis slégis — ocmoTuyeckoe nasnexHune — cisnienie
osmotyczne
P
palikuonis — notomok — potomek
papartis — nanopoTHWK — paproc
para — cyTkn — doba
parazitas — napasut — pasozyt
pasyvus — NacCcuBHbI — pasywny
patelé — camka — samica
paukstis — nTnua — ptak
paveldimumas — HacneacTBeHHOCTb — dziedziczenie
pavir§ius — noBepXxHOCTb — powierzchnia
perdavimas — nepegaya — przekazanie
pernasa — nepeHoc — przenoszenie
plauciai — nérkmne — ptuca
plonoji Zzarna — ToHKas kuLka — jelito cienkie
pomidoras — nommaop — pomidor
populiacija — nonynsauus — populacja
pozymis — npu3Hak — oznaka., cecha
pralaidi — npoHuuaemas — przepuszczalna
prokariotas — npokapuoT — prokariota
pumpuras — noyka — pak
R
reakcija — peakuus — reakcja
recesyvinis — peLeccuBHbIN — recesywny
ribosoma — pnbocoma — rybosoma
riebalai — xupbl — ttuszcze
rinkinys — Habop — garnitur
roplys — npecmblkatoLee — gad
rasis — sug — gatunek
S
salieras — cenbaepewn — seler
sandara — ctpoeHue — budowa
santykiai — oTHoLeHus — stosunki
saulégraza — nogconHeyHuk — stonecznik
savidulkis — camoonbinawmnca — samozapylajacy
seka — nocnegoBaTenbLHOCTb, YepegoBaHue —
kolejnosc¢
sékla — cemst — nasienie
séklaskilté — cemenons — liscien
skaidyti — paclienuTb, pa3noxuTb — rozktadac
skaidytojas — pacwenutens — reducent
skiepijimas — npusuBka — reducent
skrandis — xenygok — zotadek
sluoksnis — crnon — warstwa

spindulys — ny4 — promien
stemplé — nuwesopa — przetyk
stiebas — cTtebenb — todyga
stiebo aukstis — BbicoTa cTebns — wysokosé todygi
stikliné — cTtakaH — szklanka
storoji zarna — ToncTtas kuwka — jelito grube
struktlra — cTpykTypa — struktura
stuburinis — no3BoHo4YHOE — kregowiec
subrendes — B3pocCnbIv, NONIOBO3peEnbIi, 3penbIi —
dojrzaty
substratas — cybcTpaTt — substrat
sugyvenimas — CoXntenbcTBo — wspoétzycie,
wspotistnienie
(su) lytimi sukibes — cuenneHHbI ¢ NONIOM — sprzezony
Z picig
susiformuoti — cpopmmnpoBaTbcs — uksztattowac sie
suskilti — pacnactbcs — rozpasc sig, roztozyc sie
S
Saknis — kopeHb — korzen
Seimininkas — xo3anH — wiasciciel
Silkmedis — wenkosuua, TyToBOE AepeBo — jedwabnica
Silkverpis — wenkonpsa — jedwabnik
Sviesa — cBeT — Swiatto
T
tankis — nnoTHoCTb — gestosé
tikslus — TouHbIN — doktadny
tirpalas — pactBop — roztwor
trachéja — Tpaxeqa — tchawica

u
uzkre€iama (liga) — 3apasHas (bonesHb) — zakazna
(choroba)
uZuomazga — 3a4aTok — zalgzek
\"

vabzdys — Hacekomoe — owod

vaisius — nnog — ptod

vakcina — BakumHa — wakcyna, szczepionka

vandens telkinys — BogHbI 6accenH — zbiornik wodny

vanduo — Boga — woda

variaciné eilé —BapunaumoHHbIN pag — zad zmiennych

variaciné kreivé — BapnaumoHHas kpmBaga — krzywa
zmiennosci

varliagyvis — 3emHoBOAHOE — ptaz

veislé — nopoga (KMBOTHBIX), COPT (pacTeHuin) — rasa,
gatunek

vézys — pak — rak

vidinis — BHyTpeHHUN — wewnetrzny

vidutinis — cpegHun — $redni

vienalgstis — ogHokneToyHoe — jednokomaorkowy

vik§ras — ryceHuua — gasienica

virsmas — nepexog, npespalleHne — przemiana

virSkinamasis traktas — nueBapuTenbHbIN TpakT —
ukfad trawienny 3

Ziaunos — xabpbl — szczeki

Ziedas — useTtok — kwiat

Zinduolis — mnekonuTatoLee — ssak
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| dalis

Kiekvienas I dalies klausimas vertinamas 1,5 tasko. Kiekvienam klausimui yra tik vienas
teisingas atsakymas. PaZymekite teisinga atsakyma apvesdami pries j esancia raide.

1. Kuris i Siy modeliy tiksliausiai vaizduoja DNR molekulés* fragmenta?

A C
ARARGRCRAREAR:
' = . =
lolalc ﬁﬁ%ﬁ“%@’ﬁﬂt.‘% g[elle]
"ﬁ:‘cH 5| (a1} "fﬁzﬁ'j‘.-' 4] [o] [al =)
==l —_‘t'J"]:- %“"“-:_ 1_ :.\5#:l

2. Kuris i$ Siy organizmy* yra prokariotas*?

A Ameba*.

B Bakterija.

C Vienalastis* dumblis*.
D Stuburinis* gyviinas®.

3. Paveiksle pavaizduotos dvi fermentinés* reakcijos*. Kuria raide pazyméti Siy reakcijy substratai*?

G H L

(4 < o
<6s0 o0 -

A EirL.
B Firk.
C EirH.
D GirlL.

4. Organoidai*, kuriuose vyksta energijos virsmai* ir susidaro lastelei* prieinama energijos forma yra:

A ribosomos™ ir endoplazminis tinklas*;
B chloroplastai ir mitochondrijos;

C lizosomos™ ir chloroplastai;

D ribosomos ir mitochondrijos.

NEPAMIRSKITE pasirinktus atsakymus zymingéias raides jrasyti lenteléje, esanéioje paskutiniame $io sasiuvinio puslapyje.
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5. I maiSeli*, pagamintg i$ pusiau pralaidZios* membranos*, buvo ipilta vandens* ir gliukozes™* bei
krakmolo* miSinio. MaiSelis pamerktas | stikline* su vandeniu. Prie§ bandyma ir po bandymo
buvo nustatyta ar yra gliukozés bei krakmolo stiklinéje ir maiSelyje. Rezultatai pateikti

lentelgje.
Gliukozé Krakmolas
Stiklin¢je bandymo pradzioje Neéra Néra
Maiselyje bandymo pradzioje Yra Yra
Stiklin¢je bandymo pabaigoje Yra Neéra
Maiselyje bandymo pabaigoje Yra Yra

Bandymo rezultatai rodo, kad:

A gliukozes molekulés judéjo per membrana;

B vanduo tekeéjo iS maiSelio | stikline;

C didelés krakmolo molekulés vandenyje suskilo*;
D krakmolo molekulés judéjo per membrang.

6. Kokia baltymo™ molekules struktura™ pavaizduota paveiksle?

A Pirmine.
B Antrineé.
C Tretiné.
D Ketvirtine.

A B C D
8. Kuriy organy uZzuomazgy™* nebuina gaubtasekliy* augaly™ pumpuruose™?
A Ziedy*.
B Stieby*.
C Lapy*.
D Sakny*.

9. ZIV sukelia AIDS todél, kad jis:
A gamina nuodingas™ medZiagas;
B ardo baltasias kraujo* Iasteles;
C sukelia veziniy* lasteliy dauginimasi;
D didina lgsteliy membrany pralaiduma.

NEPAMIRSKITE pasirinktus atsakymus Zymingéias raides jrasyti lenteléje, esanéioje paskutiniame $io sasiuvinio puslapyje.
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10. Kurios paveiksle paZzymeétos kraujagyslés™ yra arterijos™?

d AN ¢
E7J Y H
4 5 A EirF.
2 i B FirH.
Vi C EirG.
i D EirH.

11. Kuris i$ $iy organy priklauso vabzdziy* kvépavimo™ sistemai?
A Plauciai*.
B Oda*.
C Ziaunos®.
D Trachejos*.

12. Norint iStirti augaly augimo priklausomybe nuo Sviesos™ bangos ilgio* svarbiausia yra augalus:

i8destyti skirtingu atstumu nuo Sviesos Saltinio;
laikyti apSviestus skirtingg laika;

apSviesti skirtingos spalvos Sviesa;

laikyti skirtingose temperatirose.

o0 w>

13. Kuris i$ Siy augaly tikriausiai yra savidulkis*?

14. Paveiksle pavaizduoti saliero* stiebai pamerkti i vienodos koncentracijos druskos tirpala*. Kuri
skaiciy seka rodo laipsniska osmosinio slégio* mazejima stiebo lastelese?

it

w} Uk _-':':t;:‘

1'r.i_. :'\-:-—3?. ;l-_ ;-u:.'_':[."q'rl .-. _ﬁ-'
e J A 3,2, 1,4.
od e, . B 1,2,3,4.
T o L e L C 3,1,2,4
._' : |,_'_::' .,#1 [__:__jl 9 Loy &5 T
< & LD LD b4 123

1 2 3 4

NEPAMIRSKITE pasirinktus atsakymus zymingéias raides jrasyti lenteléje, esanéioje paskutiniame $io sasiuvinio puslapyje.
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15. Kurioje Zmogaus virSkinamojo trakto™ dalyje isiurbiama™ daugiausiai vandens?

A Stempleje®.
B Skrandyje*.
C Plonojoje Zarnoje*.
D Storojoje Zarnoje*.

16. Koks procesas pavaizduotas paveiksle?

A Medziagy isiurbimas Zarny
gaurelyje™.

B Dujy apykaita plauciy alveoleje™.

C Medziagy pernasa liaukingje*
lasteleje.

D Filtracija inksty kiinelyje*.

17. Kuri medZiaga jsiurbiama i krauja nesuskaidyta™?

A Baltymai.

B Riebalai*.
C Gliukoze.
D Krakmolas.

18. Kuri i§ iSvardyty ypatybiy nebuidinga varliagyviams™?
A Vidinis* apvaisinimas®.
B Netiesioginis vystymasis™.
C Kvepavimas plauciais ir oda.
D Dauginimasis* vandenyje.

19. Visiems stuburiniams buidinga:

A gemalas™ vystosi pateles* kiine*;
B kvépuoja plauciais;

C turi oda;

D turi plauky danga™.

20. Koks procesas pavaizduotas paveiksle?

i %gﬁﬁ

Endocitoze*.
Egzocitoze™.

Lytinis* dauginimasis.
Nelytinis dauginimasis.

o0 w>

NEPAMIRSKITE pasirinktus atsakymus zymingéias raides jrasyti lenteléje, esanéioje paskutiniame $io sasiuvinio puslapyje.
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21.

Organizmy savybe igyti naujy poZymiy* vadinama:

A evoliucija®;

B kintamumu®;
C paveldimumu*;
D dauginimusi.

22.

Kuriomis raidémis pazymetuose dalijimosi* etapuose lastelés turi diploidini chromosomy*
skaiciy?

“ A%‘“..
/ Womn

A EirF.
B EirG.
C FirG.
D GirH.

23.

Pomidory* vaisiy* raudona spalva (G) dominuoja* geltonos (g) atzvilgiu, o ilgas stiebas (S) —
trumpo (s) atzvilgiu. Kokia tikimybe, kad visi palikuonys™ bus heterozigotiniai pagal abu
pozymius sukryZminus* GgSs genotipo augalg su ggSs genotipo augalu?

A 0.

B 12
C 1/4
D 9/16.

24,

Ka vadiname mutacija?

A Gametoms* susiliejus susidariusi chromosomy rinkini*.
B Apvaisinimo metu susidariusj nauja geny* derinj*.

C Chromosomy ir geny pakitimus.

D Mejozes™ metu jvykusj krosingoveri.

25.

Su lytimi sukibusiais* poZymiais vadinami poZymiai, kuriuos nulemia:

recesyviniai* aleliai*;

dominuojantys aleliai;

aleliai esantys autosomose;

aleliai, esantys lytinése chromosomose.

o0 w>

26.

Kuo skaidytojai* yra panasus | gamintojus™?

Gali buti pirmieji gyvaedziy* grandinése™.

Jiems reikia maisto™ medziagy ir energijos.
ISskiria kitiems organizmams reikalingg deguoni™.
Biosferai* gamina organines™ maisto medziagas.

o0 w>»

NEPAMIRSKITE pasirinktus atsakymus Zymingéias raides jrasyti lenteléje, esanéioje paskutiniame $io sasiuvinio puslapyje.
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27. Silkverpio* viksrai* skirtinga laiko tarpa buvo maitinami ilkmedziy* lapais.

Viksras Kokonas™
NS susiformavo
i$sirito
k]
¥ w
(a) | | 23 dienos
g Kokonas
Viksras .
i susiformavo
18s1rito f
v ;
{lo} _ 124 dienos
Viksras Kokonas
i$sirito susiformavo
¥
} ;
o L] [ 34 dienos

[ ] Maitinimo trukmé
D Nemaitinta

Diagramoje pateikti tyrimo rezultatai rodo, kad:

ilgiau maitinti* vikSrai greiciau virsta kokonais;

trumpiau maitinti vikSrai greiciau virsta kokonais;
maitinimo trukme neturi itakos kokono susidarymo greiciui;
ilgiau maitinty vikSry kokonai didesni.

o0 w>»

28. Kauris iS Siy pavyzdziy rodo parazito™ ir jo Seimininko* santykius™?

Apynys* vejasi drebulés™ kamienu™.

Hiena™ maitinasi liutto™ grobio* liekanomis.
Kaspinuotis* maitinasi Zarny turiniu.

Kerpéje* grybo™ hifai apraizgo dumbliy lasteles.

o0 w>»

29. Mazame vandens telkinyje* didejant Zuvy skaiciui, pradeda mazéti:

konkurencija dél maisto ;
laisvy nerStavieciy™* skaicius;
grobuoniy* skaicius;
organiniy atlieky™ kiekis.

o0 w>

30. Kurie organizmai sudaro didZiausig biomas¢* vandenyno ekosistemoje?

A Banginiai®.

B Zuvys.

C Veziagyviai.

D Planktoniniai dumbliai.

NEPAMIRSKITE pasirinktus atsakymus zymingéias raides jrasyti lenteléje, esanéioje paskutiniame $io sasiuvinio puslapyje.
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Il dalis

1 klausimas.Paveiksle parodyta saulegrazos™ séklaskiltes* mikroskopiné nuotrauka. Lasteliy cito-
plazmoje* matyti daug balty riebaly laSeliy*.

1.1. Nurodykite tris saulégrazy s¢klose esanéiy riebaly savybes, badingas visiems | Cia raso vertintojai

riebalams. e
L e
2
B
(2taska) | | |
1. 2. Kodél citoplazmoje riebalai sudaro laselius?
(1 taskas)

2. Paaiskinkite, kokia reikSme saulegrazai turi jos séklose sukaupti riebalai. — i — | —

.......................................................................................................

(2 taskar)

3. Nurodykite tris augalus, kuriy riebalai naudojami aliejaus™ gamybai.
(2 taskai) |~ | |

4. 1. Kokiy lipidy* yra daugiausiai lasteles membranose?

(1 taskas)

4. 2. Paaiskinkite, kaip Siy lipidy savybés nulemia membranos laiduma* medzia-
goms.

(3taskar) | __t___ | __

| TASKUSUMA | | |

10
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2 klausimas. Grafikas vaizduoja, kaip Zmogaus imuniné* sistema reaguoja j organizmo skiepiji-
ma* (vakcinavima). Pirmojo ir antrojo vakcinavimo metu naudotas vienodas vakci-
nos™ kiekis.

RNITASIE VRELONay mas

IS WEKS FIAVImEs

Antiktany koncentracija plazmoje

0 30 &0 50 120 150 180
Laikas (paros™)

1. Remiantis grafiku palyginkite imuninés sistemos atsaka j pirmajj ir antrajj C";”"’sz;f’”’”;;f”'
vakcinavima.

(3 taskar)

2. Kaurj, aktyvyji* ar pasyvyji* dirbtinj imuniteta vaizduoja Sis grafikas? Atsakyma
pagriskite.

(2 taskari)

(1 taskas)

4. Paaiskinkite, kodel nuo gripo reikia skiepytis i§ anksto dar neprasidejus gripo
epidemijai.

(1 taskas)

5. Paaiskinkite, kodel skiepijimas nuo vienos ligos, neapsaugo nuo kity uzkrecia-
my* ligy.

(2 taskari)

6. Nurodykite kaip dar Zmogaus organizmas igyja atsparuma uzkre¢iamoms ligoms.

(1 taskas)

| TASKUSUMA | | |
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3 klausimas. Paveiksle pavaizduotas paparcio* gyvenimo ciklas.

1. 1. Paveiksle jrasykite, kuris augalas yra sporofitas ir kuris gametofitas. CZ"" rash vertimtejai
(1 taskas)
1. 2. Nurodykite chromosomy rinkinius: R
gametofito — ...............
sporofito — ...............
(1 taskas) | | |
2. 1. I$ ko iSauga gametofitas?
(1 taskas)

2. 2. Kokia paparcio gametofito funkcija Sio augalo dauginimosi procese?

(1 taskas)

3. Paaiskinkite, kodel skiriasi gametofito ir sporofito chromosomy rinkiniai.

(2 taskar)
4. Kaip paparciy dauginimosi budas yra susijes su ju paplitimu drégnose™ vietose?

(1 taskas)

| TASKUSUMA | | |
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4 klausimas. Paveiksle pavaizduota odos sandara.

5]

1. Lentel¢je jrasykite odos sluoksniy* pavadinimus ir A sluoksnio audinio tipa. ‘3’"’ rash vertimtejai
Sluoksnis | Sluoksnio pavadinimas Audinio tipas
A
B Jungiamasis™
C Jungiamasis
(2 taskar)
2. Nurodykite tris odos funkcijas.
............................................. s reeerrreeerereesneeesseeesssesessnsessneenses 1T tevrireenieeenee oo
(2 taskai)
3. Paaiskinkite odos reakcija i oro temperatiiros pokycius
(2 taskai)

4. 1. Nurodykite, kaip saulés spinduliai*, veikdami oda, daro teigiamag poveiki
organizmui.

...................................................................................................

(2 taskar)

4. 2. Nurodykite du neigiamo saulés spinduliy poveikio organizmui pavyzdZius.

(1 taskas)

| TASKUSUMA | | |
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5 klausimas. Schemoje parodyti genetinés informacijos* perdavimo™* (realizavimo) etapai. Lente-
leje pateiktas iRNR genetinio kodo fragmentas.

[DNR | —>» [iRNR | —> [Baltymas |
Antroji bazé
U C A G
Leucinas Prolinas Histidinas Argininas U
o | C Leucinas Prolinas Histidinas Argininas C =
E Leucinas Prolinas Glutaminas Argininas A &
Leucinas Prolinas Glutaminas Argininas G <:
) Izoleucinas Treoninas Asparaginas Serinas U 3
E A Izoleucinas Treoninas Asparaginas Serinas C N
R Izoleucinas Treoninas Lizinas Argininas A
Metioninas Treoninas Lizinas Argininas G
1. Remdamiesi lentele: ‘?‘“"”5}‘; vertintojai
1. 1. UZraSykite, kokia DNR seka koduoja™ aminorugsti* metionina
(1 taskas) | | |
1. 2. Nurodykite, kokia aminoriigstj prisijungia tRNR, kurios antikodonas GAC.
(1 taskas) | | |
2. 1. Kartais nuo DNR nuraSant informacija i iRNR vienas nukleotidas* pakeicia-
mas kitu (ivyksta mutacija). Kokia aminortigstis bus jjungta i sintetinama bal-
tyma teisingai net ir tada, kai pirmasis kodono nukleotidas su adeninu (A)
bus pakeistas | nukleotidg su citozinu (C)?
AmINOTTESHIS — +.oventiniiiiiie e
(I taskas) | | |
2. 2. Nurodykite, kurios keturios aminorugstys i sintetinama baltyma bus jjungtos
teisingai, kai treciasis kodono nukleotidas del mutacijos bus pakeistas bet
kuriuo kitu.
........................ ST | G
(2taskar) | | __ | __
2. 3. Kokia reikSme organizmui turi tai, kad pasikeitus iRNR vienam nukleotidui

baltymo aminorugsciy seka™ nepasikeicia?

3. Teiginiuose jrasykite praleistas savokas:

1. Informacinés RNR molekulé sudaryta i§ daugybes............cocoeeveviiiiinnin
susidedanciy i§ azotinés bazes™, ribozes ir fosforo rugsties liekanos™.

2. Informacines RNR sinteze vyKksta...........cooviiiiiiiiiiiiiiiiininenen...

3. Transportiné RNR j ribosomas atnesa ..............c.cooeiieiiiinn.n

(3taskar) | — t | __

| TASKUSUMA | | |
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6 klausimas. Paveiksle pavaizduota, kaip per 100 mety terSiant eZera fosforo junginiais™ keitési

ezero augaly ir gyviiny bendrija*.

Devynioliktas amzius.

Fosforo junginiy koncentracija ezero vandenyje
20 mg/dm’.

Nuosédy* susidarymo greitis — 1 mm per metus.

DvideSimto amziaus vidurys.

Fosforo junginiy koncentracija ezero vandenyje
100 mg/dm”.

Nuosedy susidarymo greitis — 2 mm per metus.

Labai daug planktono

DvideSimto amziaus pabaiga.

Fosforo junginiy koncentracija eZero vandenyje
1000 mg/dm’.

Nuosedy susidarymo greitis — 10 mm per metus.

1. Nurodykite, kokioms cheminéms medziagoms susidaryti augaly lastelése C;""/’ ""sz V"”"’;Z’J'H"
panaudojamas fosforas.
1.
2.
(2taskai) | | |
2. Nurodykite dvi priezastis, del kuriy galéjo kisti fosforo junginiy koncentracija
ezere per pastaruosius 100 mety.
L ettt
ettt ettt b et b et b et et b et et be e et e aeeseteneas
(2taskai) | | |
3. Paaiskinkite, kokie pokyciai vyko eZero bendrijoje:
3. 1. DvideSimto amZiaus viduryje:
(3 taskar)
3. 2. Nuo dvideSimto amziaus vidurio iki pabaigos:
(3 taskai)
TASKUSUMA | | |
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7 klausimas.

Populiacijos* tankis*

Il dalis

Mokslininkai tyre dviejy rasiy* klumpeliy* (K1 ir K2) sugyvenima*.
Jie atliko du bandymus. Pirmajame — skirtingy rusiy klumpeles augino atskiruose
megintuveliuose® (grafikai A ir B). Antrajame - abi klumpeliy rasis augino kartu

viename megintuvelyje (grafikas C).

A B C

&
Populiacijos tankis
-
Populiacijos tankis

1. Karodo grafiky A ir B kreivés? Cia raso vertintojai

3. 1. Remdamiesi abiejy bandymy rezultatais padarykite iSvada apie klumpeles
siejancius ekologinius rySius*.

3. 2. Kokie konkretiis veiksniai galejo tureti jtakos klumpeliy ekologiniams

rySiams?

4. Kokiame inde, mazame ar dideliame, auginant klumpeles ju populiacija
greiciau pasieks didziausig tankj?

1 I m

........................................................................................

(2 taskar)

(1 taskas)

(2 taskas)

(1 taskas)

| TASKUSUMA | | |
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8 klausimai.

4.1.

4. 2.

augo skirtinguose bandymuy laukeliuose*.

Kiekviena moksleiviy grupée iSmatavo tam tikra skaiCiy kvieCiy stieby, sudare

variacing eile* ir nubraiZ¢ variacing kreive.

Kaip moksleiviai turéjo pasirinkti kviecius tyrimui?

(2 taskai)

Kaip moksleiviai turéjo atlikti tyrima, kad variacine kreive buty kuo tikslesne*?

(2 taskai)

Pirmoji moksleiviy grupe tyrimo rezultatus pateike lentel€je.

Stiebo aukstis (cm) | 68 73 78 83 88 93 98
Stieby skaicius 2 7 22 32 24 8 5

Tyrimo rezultatus pavaizduokite grafiku.

(2 taskai)

Kodél tos pacios veisles ir tame paciame laukelyje auganciy kvieciy stieby
auksciai skiriasi?

(1 taskas)

Paaiskinkite, kodel tirtame laukelyje vidutinio aukscio kvieciy augo dau-
giausiai.

(2 taskai)

17

Cia raso vertintojai

1

n

Dvi moksleiviy grupes atliko tyrima, kurio tikslas buvo nustatyti tos pacios veisles*
subrendusiy* kvieciy* stieby aukscio* kintamumo ribas. Skirtingy veisliy kvieciai

m
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Antra moksleiviy grupé tyrimo rezultatus pateiké diagramoje. Cia raso vertintojai

Augaly skaicius (vnt.)

5. Palyginge abiejy grupiy darbo rezultatus paaiskinkite, kas rodo, kad antroji
grupe iSmatavo dviejy skirtingy veisliy kviecius.

50
40-
30
20

10-

0
45 50 55 60 65 70 75 80 85 90 95 100 105 110 115 120

I I m

Augaly aukstis (cm)

(2 taskar)

| TASKUSUMA | | |

9 klausimas. Daugelio smulkiy vandens organizmy dujy apykaita* vyksta tiesiogiai tarp gyviny

Igsteliy ir aplinkos. Vandenyje iStirpes deguonis skverbiasi j Iastele, o anglies dioksidas™
i$ Igstelés iSeina j vandenj. Siems organizmams specialiy kvépavimo organy nereikia.

Kiti vandens gyvianai turi Ziaunas — kraujagyslémis iSraizgytus labai plono audinio
sluoksnius*. Pro Ziaunas tekantis vanduo teikia deguonj ir paSalina anglies dioksida. IS
stuburiniy gyviany Ziaunomis kvépuoja zuvys ir kai kurie varliagyviai. Dauguma
suaugusiy varliagyviy turi plaucius, taCiau dujy apykaita su aplinka vyksta ir pro plong
oda.

Ropliai*, pauks$ciai* ir zinduoliai* kvépuoja kraujagyslémis iSraizgytais plauciais.
Deguonis j plaucius patenka per kvepavimo takus, plauciuose vyksta dujy apykaita.

Tekstas adaptuotas i$ Sylvija S. Mader Biologija Il kn.,V. 1999, p. 426.

1. 1. Kokiu buidu dujos patenka i§ aplinkos j Iastele? Cia raso vertintojai

..........

1. 2. Kas lemia dujy apykaitos krypti tarp lasteliy ir aplinkos?

2. Paaiskinkite, kuo svarbi dujy apykaita organizmo gyvybinei veiklai..

....................

1 n i

(1 taskas)

(2 taskar)

(3 taskar) ' — ' — | —
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3. Kokios stuburiniy gyviiny dujy apykaita vykdanciy organy pavirsiy* savybés ‘3'3 raso vertimtojai
turi itakos dujy apykaitai?
Lo
e
B
(2 taskar)

4. Remiantis tekstu nurodykite tris stuburinius gyviinus, kurie turi skirtingus dujy
apykaita tarp organizmo ir aplinkos vykdancius organus.

1. Gyvinas — ..ooooveviiiiiiiiiiieean OTZANAS — +eveeneneneeneeneanenneneanennes
2. GYVUNAS — .ouviniiniiiiiiieee e OTZANAS — +euvnenenneneeneenennennanennen
3. GYVINAS — .onvieeiiiii e OTZANAS — +eveeneneneeneeneeneneeneanennes
(Gtaskai) | | |
| TASKUSUMA | | |

Juodrastis
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